

寶島「春運」忙而有序

台灣龍年春節9天連續假期21日開始，從台北返回故鄉過年的人潮、車潮20日下午開始湧現，高峰持續至21日。雖然與大陸春運一樣「南北大挪移」，但寶島「春運」忙而有序。

台北車站是台灣鐵路管理局「縱貫線」、台灣高速鐵路、台北捷運（城市軌道交通系統）「三鐵共構」的車站，運量在島內居冠，加上緊鄰的公路客運樞紐「台北轉運站」，構成全台最大的交通樞紐，也是春運客流的「爆發」點。記者在台北車站看到，人們攜帶大小行李，匆匆湧入進站通道。台鐵台北車站長陳政詠向記者介紹說，當天全台鐵各站上車旅客總數為61萬5547人次，比去年同期增加16.6%，21日預估可達60萬人次，同比增加13%。

網絡訂車票 便利店取票

新華社駐台記者現居住在台北轉運站上蓋物業——京站時尚廣場的大師會館。21日，記者兩次步行前往台北車站，看到進站馬路上到午間人流明顯增加，但秩序井然，購票窗口前並未見到排隊人龍。陳政詠揭示其中「奧妙」主要是網絡及電話訂票日益普及，尤其台鐵與遍布大台北地區街頭巷尾的便利店合作，使民衆可以很便利地從家門口的便利店取票。

台鐵台北車站務主任楊韶平引領記者走下一處月台，兩側軌道不斷有列車進出，站台坐椅上坐滿了候車旅客。記者看到，列車車廂裡總體上並不顯得擁擠。他告訴記者，春節運量高峰期，車站工作人員都要加班。除夕晚上家中圍爐，他估計和往年一樣只能「遲到」，所幸家人都「習慣了」。陳政詠說，台北站所有能出勤的人員19日至30日都停止休假，「我們希望從台北站出發的旅客都能安全平安返鄉，歡度春節假期」。

台灣高鐵的春節疏運期為20日至30日，總計發車1872班，運能較原班表1461班增加28%，高峯時段每小時單向發車可達7班。據悉，台灣高鐵「春運」期間車票已訂出71萬6千多張，有176班列車訂位乘載率達75%以上。

子夜至清晨 高速路免費

在公路方面，20日下午開始出現返鄉車潮，台灣高速公路管理局估計當天高速公路車流量達186萬輛次，比全年日均160萬輛次增加16%。21日出現南下車流高峰，全天車流量預計可達200萬輛次，除夕當天則相對順暢。為引導民衆錯峰出行，該局在9天春節假期中採取了每天0時至7時高速公路暫停收費的做法。據了解，21日這一時段的車流量達到35萬輛次，約為周休二日同時段平均水準15萬輛次的2.3倍。

在航空方面，台北桃園機場、松山機場的入出境航班起降正常。為滿足春節運量需求，桃園機場採取雙跑道營運，並增加了櫃檯，還針對深夜航班強化了公共運輸接駁服務。（新華社台北21日電）

古禮抓周

21日，台灣蘆洲官民在抗日名將李友邦古蹟老宅裡舉辦古禮抓周迎春節，一對華洋夫妻攜龍鳳胎兒女參加，結果兒子王子奇抓起意味歌星的電話筒。

中新社

曾說小英敗選就當和尚

綠大老食言稱寺院不收

【本報訊】據中通社21日消息：台灣獨派大老，曾任前「總統府」資政的民進黨大老辜寬敏，在大選期間曾公開承諾，只要蔡英文敗選，他就會剃度出家當和尚。蔡英文敗選已超過一個星期，一度消失於媒體面前的辜寬敏，20日終於透過媒體承認自己「不會出家」，言出不行的他聲稱，不出家是不希望再給蔡英文更大壓力。

已86歲的辜寬敏20日向媒體表示，蔡英文落敗已成事實，他剃光頭無濟於事，況且蔡英文落選已經很傷心，他不要再增加蔡英文的壓力。被問及這樣是否會有損其做為公眾人物的誠信度，辜辯稱，「一個人跳票（違諾）幾次無所謂，重要的事不要跳票就好！」

辜也分析蔡英文的失敗原因，認為最主要的仍是兩岸政策方面說不清楚，一方面「台灣共識」無人可懂；二來相比國民黨的兩岸政策，小英處處落於下風；三來，民進黨在兩岸關係下仍以五到十年前的眼光看待大陸，遠遠落後於現實。

簡訊

海口高雄直航航線首開

■中新社海口21日電：21日下午16時20分，由台灣遠東航空執飛的FE189次航班降落海口美蘭國際機場，海南與台灣高雄間首條直航航線正式開通，這也是海南直航台灣南部的第一條航線。今日共有76名旅客搭乘首航航班抵瓊。

閩台海上直航客運量增

■據中新社福州21日電：福建省交通運輸廳春運辦21日披露，1月8日至20日春運前13天裡，「兩門」、「泉金」、「兩馬」航線共運營544航次，運送旅客44032人次，同比增長4.11%；閩台直航滾裝運輸共運營15航次，運送旅客1699人次。其中，「兩門」航線運營437航次，運送旅客38824人次；「泉金」航線運營76航次，運送旅客3471人次；「兩馬」航線運營31航次，運送旅客1737人次。

贈10萬加菜金 「錢不夠我負責」

馬除夕龍蝦饗孤兒

【本報訊】龍年春節是馬英九連任後第一個農曆新年，他在年廿八的小年夜裡陪伴母親秦厚修歡喜買年菜，共花費3540元新台幣購買鹹豬腳、鹹大腸、排骨、水餃等年夜飯菜式。同日，馬在探望台北市兒童院時聽到有小朋友說最想吃龍蝦，他隨即贈送10萬元的加菜金，讓孩子們能一償所願。

據中通社21日報道，年關將近，馬英九與家人團年之前，先四出與弱勢團體團年，21日上午前往台北市一家育幼院探望沒有家人一起團年的院童，祝福院童新年快樂，欣賞孩童精心準備的歌舞，更起身跟着打節奏，與小朋友同樂。馬又向該兒童院贈送10萬元「加菜金」，希望小朋友可以在年夜飯桌上吃到自己想要吃的東西。

當院童聊天被馬英九問及「年夜飯最愛吃什麼？」大多數小朋友非常害羞，一名小朋友勇敢說出自己最想吃「龍蝦」，馬英九當場詢問院方，是否能在明天（22日）的年夜飯為小朋友準備龍蝦，還說「如果錢不夠我來負責」，令在場小朋友笑開懷。離開育幼院後，馬英九中午又趕到新北市三重區參加獨居長者歲末圍爐餐會，這也是馬英九第4年參加。

陪母逛街買菜盡孝心

直到當天下午，馬英九才卸下「總統」的身份，以兒子的身份陪伴母親秦厚修為自家準備年夜飯。由於馬每年都會陪伴母親來逛街市，不少攤販「早有準備」。每年都以對聯搶得媒體焦點的「王記水餃」今年掛上了「馬力十足定天下」、「吳推九二拚經濟」的對聯，以慶祝馬吳配成功當選。

小馬哥雖已變成「老馬哥」，但他在菜市場內仍魅力不減，不少攤販、途人要求與馬英九家人留影，馬也從善如流。馬英九一路發紅包袋，接受民衆簽名的要求，市場裡頭有許多是從法國、加拿大各地回台投票的民衆，特地趕來市場看馬英九。一位賣火鍋料的女攤商裝了一袋火鍋料送給馬英九，馬英九堅持要付款，女老闆堅持拒收，兩人當街「討價還價」，最後女老闆同意象徵式收取100元，她更大聲誇讚馬英九，「有你經濟就會棒起來！」

笑稱支持者送蒜夠吃很久

馬英九陪伴母親共買了鹹豬腳、鹹大腸、排骨、雞、麵條及多樣蔬菜，共花3540元。馬英九笑稱，什麼菜都可買，但唯獨蒜不可以不買了；原來他在早前競選期間，有不少民衆及支持者送他大蒜，希望他凍蒜（閩南語諺音：當選），馬笑稱，家裡的蒜頭可以吃好久。

馬英九跟媽媽最後在菜市場門口接受短暫訪問，強調今年年菜只是稍做調整，沒有特別不同，「沒有特別要為連任做什麼菜」，馬英九跟媽媽都強調，應該要為人民多做些事。



▲馬英九（右三）農曆臘月年廿八陪母親秦厚修（右二）到興隆市場買年貨，馬英九愛吃滷菜，攤販推薦大腸好滋味 中央社



►年關將近，馬英九與家人團年之前，先四出與弱勢團體團年，21日上午前往台北市一家育幼院探望沒有家人一起團年的院童 中央社



南台灣負盛名的年貨大街「三鳳中街」21日人潮湧動，民衆趕辦年貨好過年。

中央社

沒有子彈飛和紅衫軍行動

美學者：台大選歷屆最正常

【本報訊】據華盛頓21日消息：台灣大選剛落幕，美國南加州大學美、中學院在當地時間20日就舉辦研討會，多位與會學者認為，台灣這次選舉沒有「讓子彈飛」，也沒有「紅衫軍行動」，稱得上是台灣選舉史上歷來最正常的一次「總統」大選。

出席有關研討會的弗吉尼亞州列治文大學政治系主任王維正指出，台灣還是個年輕的民主政體，這次選舉是歷來最正常的一次大選。長期觀察台海局勢的王維正指出，台灣2012年的選舉平和、有序，可以說是台灣第一次真正最正常的一次選舉。

他強調，台灣推行全民領導人普選的時間不長，2012年僅是第5次舉辦「總統」直選，前4次選舉，一般來看，算是不正常的選舉，因為每一次都會出現一些「特殊情況」。

王維正認為，雖然這次的投票率只有74%，相較於過去的選舉，似乎顯得較低，但比起其他國家，74%的投票率已經算高，而且隨着台灣愈來愈民主化，不可能再期待有很高的投票率。不過，王維正指出，台灣目前還缺乏「不在籍投票」或「通訊投票」的規定。像這次選舉，台灣東部、離島地區投票率相對較低，例如金門民衆要返鄉投票只能搭飛機，凸顯台灣選民返鄉投票不易的問題有改善的空間。

「以權生錢」媲美「五億探長雷洛」

「10億檢座」井天博拘押停職

【本報訊】綜合中央社、聯合網高雄21日報道，高雄地檢署檢察官井天博涉嫌向當事人索賄，並與當事人合夥投資礦產事業，出資1500萬元，集團獲利達10多億元新台幣，十分驚人。廉政署上午配合高雄地檢署搜索、約談，依貪污等罪查辦井天博，訊後向法院聲請羈押獲准。高雄地檢署主任檢察官洪信旭今天表示，已依規定停止井天博的職務。

這起「歲末大掃除」的貪瀆案，被視為指標性案件，理由是井天博除了在承辦案件中與當事人不當交往，還「以權生錢」，專案小組初步掌握井天博至少在3起案件中濫權、濫職、獲得好處，稱他為「十億檢座」，媲美「五億探長雷洛」，即日起擴大清查。

高雄地檢署上午由主任檢察官黃元冠、檢察官謝肇晶帶隊，動員全署肅貪專組9名檢察官指揮80名廉政官、25名檢察事務官展開偵查，偵查目標瞄準「自家人」；檢方持19張搜索票前往井天博的住處、辦公室及相關廠商等地蒐證，約談井天博、井天博的彭姓妻子多人，朝貪污詐取財物、收賄罪方向偵處。

蒐證指出，井天博數年前承辦涉及「司法黃牛」

的詐欺案件，法界傳聞指有當事人在刺探行賄管道，他即未積極開庭和結案，直到當事人透過管道與他接觸後，井非但不避嫌，還涉嫌多次接受飲宴招待，到有女陪侍的酒家尋歡作樂，甚至向當事人索取財款。

高雄地檢署3年前偵查一起同類型案件，發現井天博的涉案事證，低調分案查辦，廉政署去年夏天成立後，雄檢將案件發交偵辦，蒐證過程極其低調。

廉政署另查出，井天博除了利用偵查起訴、不起訴職權索賄外，另在承辦一起藥事法輕刑度刑案時，與涉案的1名孫姓女子秘密接觸，並得知孫姓女子在馬來西亞有投資礦產生意，即要求也出錢1500萬元投資，掛名地下股東，投資前，他還與彭姓妻子接受招待，到馬國考察兼觀光，相關花費疑都由孫姓女子等當事人給付。

調查指出，涉案的孫女其實是馬國華裔的後裔，而孫女的祖先，早於1857年即在馬國開採礦產，直到今日，孫家掌握馬國絕大多數的採礦權，且以錫礦、錳礦為主，井天博因公獲悉利多信息，出資大賺外快，辦案人員推估他插旗馬國礦產業，集團獲利超過10億元。



▲井天博（左）不但利用偵查起訴、不起訴職權索賄，還在承辦一起藥事法輕刑度刑案時，與涉案的孫姓女子秘密接觸，並得知孫在馬來西亞有投資礦產生意，即要求也出錢1500萬元投資，掛名擔任地下股東